浅析政府会计制度与地方经济发展的关系

吴 晔

(盐城市亭湖区财政局 盐城市亭湖区预算审核中心,江苏 盐城 224000)

摘 要:政府会计制度已经在我国各级行政部门和各类事业单位全面、有效地落实,其直接影响了行政事业单位经济核算及财务管理的效率和质量。本文在阐述政府会计制度创新点的基础上,就其对地方经济发展的积极影响进行分析探讨,期望能为关注此话题的读者提供些许参考。

关键词: 政府会计制度; 旧会计制度; 会计核算; 地方经济发展 【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.146

随着政府职能转变和现代财政制度改革不断深化,政府财政管理目标从预算平衡逐渐扩展到管理政府资产、控制行政成本、提升运行效率、防范债务风险、促进财政可持续发展等,政府会计制度应运而生。新制度实施近2年来,规范了行政事业单位的经济核算工作,提升了单位的财务和预算管理水平,提高了政府会计信息的质量,全力支持了地方财政工作,有利于地方经济的健康、可持续发展。

1 旧会计制度的问题

1.1 与社会经济发展不适应

旧会计制度形成于 1998 年前后,已经在我国各级行政部门和各类事业单位实施了二十多年,收付实现制的会计核算制度契合了当时的社会主义市场经济发展水平,对规范单位的会计核算,提高会计信息的质量,促进单位加强财务管理等具有重要的意义。但是随着我国社会经济的不断发展和政府职能的转变,该制度已经不能满足我国财政改革的需求,亟需对其进行改革。

1.2 旧会计制度本身存在的不足

在旧会计核算体系中,包括了多项制度,比如《财政总预算会计制度》、《行政单位会计制度》、《事业单位会计制度》、《高等学校会计制度》、《科学事业单位会计制度》等,由于各单位执行的会计制度不一致、标准不统一,处于相对独立、分割的状态,数据可比性较差,弱化了政府对各级行政部门和各类事业单位的财务管控,直接影响到地方经济的健康、可持续发展。

基于此,新制度有应用和实施的必要性,其可以完善旧制度的不足,帮助政府摆脱对行政事业单位会计工作掌控不到位的困境,为地方产业结构的调整和经济结构的转变提供助力。

2 政府会计制度的创新点

2.1 改革原则

第一,新制度要符合行政事业单位会计工作的实际需求,充分 考虑会计人员的接受程度,稳妥有序地向前推进;第二,新制度的制 定,需与财政改革坚守同一阵线,继承旧制度中的合理内容,适当吸 收我国企业会计准则改革的成功经验,及国外有关国家政府会计改革的先进做法;第三,新制度需要统一行政单位、事业单位和各行业事业单位的会计核算制度,提高会计信息的可比性;第四,新制度全面引入权责发生制,在会计科目设置、账务处理上全面提升会计信息质量,做到财报公开透明,便于社会监督。

2.2 内容上的创新变化

第一,整合了旧会计制度的构成要素,统一了行政单位、事业单 位,以及学校、医院等行业事业单位的会计核算制度,便于横向数据 的比较、分析;第二,重新规范了单位会计要素,包括财务会计要素 和预算会计要素,财务会计要素涵盖了资产、负债、净资产、收入和 费用,预算会计要素则是包含了预算收入、预算支出和预算结余;第 三,创新采用了"双分录"的平行记账方式,既反映了行政事业单位 的财务状况,又反映了预算执行情况;第四,完善了报表体系,要求 各级行政部门及各类事业单位编制财务会计报表和预算会计报表, 提高了部门、单位会计信息的透明度;第五,新增和优化了部分会计 科目,比如增设"资金结存"科目,优化"业务活动费用"、"单位管理 费用"等会计科目,使之能够更准确地反映会计科目的内涵;第六, 引入了"坏账准备"的概念,准确反映行政事业单位的财务状况;第 七,分类核算单位资产,同时根据需要计提折旧或摊销,既反映了资 产的初始规模,又反映了资产的账面价值;第八,详细核算跨期摊配 费用,设置"待摊费用"、"长期待摊费用"等会计科目,准确核算业 务活动成本费用;第九,取消了基建会计专门核算的要求,把基本建 设项目作为单位业务活动统一到单位会计核算上,极大地简化了基 本建设业务的会计核算,有利于提高单位会计信息的完整性。

3 政府会计制度与地方经济发展之间的关系分析

3.1 有利于地方经济平稳发展

据社科院发布的金融蓝皮书测算,地方政府债务已经达到了极限,处于失控的边缘。有限的地方财政资金,面对投资金额较大的工程项目等支出时捉襟见肘,唯有通过举债才可补足资金缺口,而政府单一的会计核算制度和不透明的财务报告,在一定程度上隐藏了地方政府债务,造成债务规模不断扩大,从而影响地方经济平稳运行。政府会计制度着重强调权责发生制的运用,使政府的财务收支更清晰、更真实、更透明地反映出来,政府债务只要是属于当期实现的,不论实际收付,都会被记入当期。这样不单单可以看出政府显性债务的规模,更重要的是政府隐性债务能够被比较准确的确认和计量,在债务核算方面有利于合理安排政府融资和偿债计划,促使地方政府的经济活动处于正常轨道中,进而推动地方经济的平稳、有序、健康发展。

3.2 有利于地方经济情况完整体现

在未实行政府会计制度之前,会计核算基础单一,使用的核算科目不能全面及时地反映单位的财务状况。而政府会计制度设置了"待摊费用"、"长期待摊费用"等会计科目,有利于单位按照权责发生制确定费用的归属期间,尤其是本年度与非本年度的费用归属期间,准确核算单位业务活动的成本费用;设置"坏账准备"账户,核算其对收回后不需上缴财政的应收账款和其他应收款提取的坏账准备金额,从而准确地反映行政事业单位的财务状况及债权价值;对资产管理提出了明确的要求,按照单位资产不同的管理需要和用途,进行总分类核算,同时根据需要计提折旧或摊销,做到如实反映资产的初始规模和账面价值。会计制度消除了会计信息的泡沫,增强了财务报表的可信性,进而全面的展示出地方经济数据,为发展地方经济的决策提供参考。

3.3 有利于把控地方经济发展脉搏

过去仅实行年终决算报告制度时,无法科学、全面、准确地反映政府资产、负债和成本、费用,不利于强化政府资产管理、降低行政成本、提高政府把控能力、有效防范金融风险等。政府会计制度执行以来,各级各类行政事业单位并行两种会计核算模式,将预算会计和财务会计相结合,分别编制预算会计报表和财务会计报表,对应形成年终决算报告和政府财务报告,即"双报告"。通过编制以单位资产负债表、收入费用表、净资产变动表、现金流量表为核心的政府财务报告,及时、完整、真实地反映出行政事业单位的财务状况、运行情况,及发展的可持续性。两套报表既独立,又存在相应的内在关联,提升了政府财务管理水平,改善了政府绩效管理现状,进而把握地方经济发展脉搏,为地方经济的发展提供助力。

3.4 有利于地方经济结构优化

政府会计制度整合了《医院会计制度》、《高等学校会计制度》、《科学事业单位会计制度》等旧制度中的内容,统一了行政部门、各行业事业单位会计工作要求和财务核算标准,为财务报表、汇总编制、分析上报等工作提供制度保障。会计制度在各类行政事业单位中的应用,推动了地方政府各部门、各单位的机构改革,强化了对各类长期国有资产的管理、提高了政府对本地经济状况的把控能力、减少了地方政府运行的行政成本等,为地方经济的发展提供坚实的制度支持和充足的资金保障。地方政府应坚持问题导向,在做好市政、卫生等基础项目资金保障的同时,加大财政资金投入,因地制宜引导社会资金的流动方向,凝结社会资源,积极发展高新产业,提高竞争力水平,制定合理的区域产业发展政策,推进地方产业结构升级、促进地方经济高质量发展。

各级地方政府要认识到政府会计制度对地方经济发展的重要作用和积极影响。经济恢复离不开地方政府的全力支持。地方政府在经济发展中,要充分行使自身的职能,发挥出掌控大局的作用,在新制度实行过程中,转变政府职能,推进财政改革,深入分析新制度对稳定地方经济发展、完整反映经济情况、把控经济发展脉搏、助推经济结构优化中的作用,完善会计核算标准体系建设,确保新制度落实、执行到位。

4 结束语

政府会计制度在地方各行政部门,及各类事业单位中的落实,强化了政府的管控力度,规范了单位的会计工作行为,保证了会计信息的及时性、准确性、完整性,让地方政府对下辖的各行政部门,及各类事业单位的财务状况、预算执行情况有了充分的了解,这些信息中包含了大量的地方经济数据,可作为政府开展工作上的参考,有利于稳定地方经济发展、把握经济发展动态、助推经济结构转变。

参考文献

[1]张小红.实施新政府会计制度对行政事业单位经济运行的影响探讨[J].现代商业,2020,578(25):187-188.

[2]李晓妍.浅谈政府会计制度改革对地方政府财务管理的影响及应对[J].时代经贸,2020,508(11):36-37.

[3]盖正荣.浅谈新政府会计制度对行政事业单位会计核算的影响[J]. 经济管理文摘,2020,744(6):122-123.